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Yepa Aoknocwy 1

AYKHZEH 1. Atvovraw toxateg petafintés X, Y, dmov n nepddpia cvvdptnon katavoprs g Y etvat Fy (y) pe péon i By (V) kau
Swaomopd Vary (V). H Seopevpévn ovvaptnon katavoprs tng X SeSopévng me tiphg g Y eivan Fx |y (7|y) pe péon ry E(X|Y =
y) = mxy (y) xaSaomopa Var(X|Y =y) = agqy(y).

Agigre o E(X) = By (mxy (Y)) xa Var(X) = By (U§<|Y(Y)) + Vary (mxy (Y)).

AXKHETH 2. Aivovtat toxaieg petafntés X, Y, dmov 1) mep@bpta katavoun g Y eivar Y ~ N (py, 0%, ev n Seopevpévn kata-
vout| tng X SeSopévng g g g Y eivar X |Y = y ~ N (ay, o%y). Na vrohoytotody 1 péon Ty kat n Staomopd g X.

AYKHZEH 3. Ocwprjote 1o e8¢ neipapa toxns: Eotw k € {1,...,6}. Piyvovpe éva Sixato Lapt SaSoxkd kar X7, Xo, . . . elvau tat
anoteléopata twv pivewy. Eotw N = inf{n > 1 : X, = k} o ap®uds twv pivewv éwg Ty mpatn gopd mov To amotéleopa sivar k,
kot Sy = Zf\il X; to dBpotopa twv N pivewv.

(a) Acikte 611 Sev LoX0oLV ot tkavég ovvOrkes yia va pmopei va epappoatei o Tomog Tov Wald yia avetdptnreg N xar X, Xo, .. .
E(Sy)=E(N)E(X).

(B) Acikre dTLmap’ 6Aa avtd woybve étt E(Sn) = E(N)E(X).

Enueiwon: O tomog Tov Wald woyvet yevikétepa 6tav n N eivan ypdvog Siaxomrs (stopping time). Zvykexppéva éotw { X1, Xo, ...}
pta axolovbia Toxaiwy petafAntwv (6xt amapaitnta avefdptnTwy). Mia Toxaia petaBinti N Aéyetat xpévog Staxomiis wg Tpog Ty
axolovBia { X, }, av n N maipver Beticés axépateg tupég kar to yeyovds {N = n} mpooSiopiletar povoorjpavta amé Tig TIpég Twv
X1, Xo, ..., X, H8¢a eivat 1 e&fg: 'Eotw 611 évag maiktng mailet éva maryvidt oe Prpata kat oto Ppan = 1,2, ... napatnpei tny
T TG Tvxaiag petaBAntis X . Xe kdbe Prpa éxet To Sikaiwpa va cvvexioet f va otapathoet kat va Stakdyet To maryvidt yia wavrta. H
amépact Tov yia Stakont] oto ripa 1 eaptdtar pévo and Tig Tés X1, Xo, . .., X, wov éxet mapatnprioet péxpL avtd To onpeio, ald
umopei va eivar omoladtmote cuvapTNON AVTAY TwV petaPnT@y (pe da Adyta o maiktng amopacifet va otaparnoet 1 oyt fact{dpevog
pévo ot péxpt oTrypns otopia twv { X, } kat dxt otig peMovtikés Tipés 1) ot omotadiimote &N mnpoopia, al\& pmopei va epappdoet
omolodMmoTe Kavéva Staxomrg pe avtdv To Tepoptopd). Eotw N n tvxaia petafAnti mov Seixvet to Ppa oo omoio Oa otaparroet o
natktng. Tote n IV elvar xpdvog Staxomis wg wpog v axohovdia { X, }. Tty doknon pag eivon ebkolo va Sovpe 6tin N eivar xpévog
Staxomng wg mpog T akolovBia { X, }, enopévwg o TOTOG Tov Wald ovveyilet va woyveL.

AYKHZH 4.'Eotw akolovbia ave§dptnrwy kat oévopwy Toxaiwy petafnroy X1, Xo ... pe X; > Oxa E(X;) = px < 1.’Eotw
eniong axépata Toyaia petaPnt N > 1 avebaptnmn v X1, Xo, . . ., pe ovvdptnon mbavémnrag py (k) = P(N = k), k > 1 xa
mbavoyevvitpla P (2). Oewpodpe Ty toxaia petaBint Iy = Hf\il X. Na vrohoyiotei n péon i) E(11x).

AZKHZXH S. Eotw toxaia petapnty X pe ovvaptnon xatavoprs F'x (z),z € Rxat P(0 < X < 1) = 1.’Eotw exiong aképata
toxaia petaPinti N > 1 avefaptnmn tne X pe ovvaptnon mbavotnras py (k) = P(N = k), k > 1 xav mBavoyevvitpia Py (2).
@ewpobpe Ty Toxaia Sovapn g X: My = XV, Acire 6 E(My) = E(pn(X)).

AZKHZXH 6.'Eotw pn apviriki aképata toxaia petapn X pe mbavoyevvipla px (z) = ce*, dmov A > 0,k>1,keZ.
(a) Na wpooSiopioei ) otabepd c.
(B) Na npocdiopiotei n katavopr tng X .

AZKHZH 7. Asifte 61

k=0

AXKHZH 8.'Eotw aképata tTvxaia petapinti X > 0 pe mbavoyevvirpla

i (2) 5 — 2z

Z2) = —5——.
P = 2 6z 18
Na BpeBei ) katavopr tng X.

AZKHZH 9.'Eotw aképata Tvxaia petapinth X > 0 pe mBavoyevvhtpia

(0}

Px(2) = 35 0. g



Na mtpoodiopiatei 1 tipr| Tov o kat va Ppebei ) karavopr thg X.
AXKHZH 10. O¢tovpe éva pnxavnua oe Aertovpyia. To pryavnua éxet mbavotyra 1/4 va eivar eAattwpaticd kat va pnv pmopéoet va
Eexviioel. Av Eekvrjoel, 0 xpovog Aertovpyiag akolovbel exBetikn katavopr pe mapdpetpo A = 5. Eotw T 0 xpdvog Aertovpyiag Tov

unxavipatos. Na Bpebei ) ovvaptnon katavopns Frr(t) xaun péon tpn pr g T

AXKHZH 11. Aivetat toxaia petaPintd) X pe cvovdpthon katavoprs

0, <0
i, 0<z<1
Fx(z)=1¢ 7, 1<z <2
le’ 2<zx<3
1, >3

Na vrooytotei 1 péon Ty F(X) xat o petacynuariopsds Laplace-Stieltjes Fx (s).
AZKHZXH 12. Na vrohoytotel o petaoynuatiopds Laplace-Stieltjes Twv napaxdtw ovvaptioewy (o€ dheg To nedio oplopod ivan to
[0, 00]):

1. F(t)=t

2. Fit)=t",n>1,ne’Z

3. F(t)=¢" a > 0.

0, t<ec
4. F(t)—{ L t>e
S. F(t) = f(; f(u)du cvvaprioe Tov petaoynuatiopot Laplace-Stieltjes f(s) g f(t), émov f(t) > 0 oto [0, 00).

6. F(t) = f'(t) cvvaptiioe: Tov petacynuatiopod Laplace-Stieltjes f(s) g f(t), émov f(t) > 0, napaywyiown xat adfovoa
o070 [0, 00) pe f(0) = 0. (YnéSeitn: Exppaote Ty f cvvaptiioetng F.)

ASKHZH 13.'Eotw X, Y avefdptnres toxaies petaPntés pe X ~ Exp(A) kY ~ Exzp(p), ke Z = X + Y. Na Bpebein
CUVAPTNON KATAVOUHG TNG L :

1. AmevBeiag

2. Méow petaoynuatiopod Laplace-Stieltjes.

AXKHZH 14. Eotw toyaia petaBhnti X pe ovvaptnon katavoprs Fx () kat petaoynpatiopd Laplace-Stieltjes Fx(s), xatY ave-
taptnn g X pe Y ~ Exp(A). Aeigre 6t P(X < Y) = Fx ().

AZKHZH 15.'Eotw toxaia petapAnty X mov akodovbei exbetik| katavoyr pe mapdapetpo A kar Y toxaia petafAintd aveédptntm g
X pe ovvaptnon katavopns Fy (y). Asifre v wxvph apvijpovn 8ot

P(X>Y +tX>Y)=P(X >1),Vt>0.

ASKHZH 16.Eotw X, Y avebdptnres toaies perafhnrég ue X ~ Exp(\) xa Y ~ Exp(u), xa Z = max(X,Y'). Na Bpedein
ovvaptnon katavopns Fz(z) e Z xat o petaoynpatiopds Laplace-Stieltjes F'z ().

AXKHZH 17. ©é\ovpe va katePaoovpe §vo apyeia A, B a6 to Stadiktvo. To apxeio A eivar Stabéopo otig otooehides Ay, . . ., Ay kau
0 xpovog Myms and v A; akolovBei exOetikr katavoyr pe Tapdpetpo A;. To apyeio B eivat Sabéowpo otig totooelides By, . .., By,
KaL 0 Xpovog Mymg amd v B; axolovBel exBetikn katavopr] pe mapapetpo fi; (Aot ot xpdvor avekdptnror petakd Tovg).

'Eotw 1L TN St xpoviks| otrypr| apxilovpe tavtdxpova T Ajyn twv Svo apyeiwv améd 6Aeg Tig Tyis.

1. ITow givar ) mbavétnTa To apxeio A va katéfet mpwv to apyeio B;

2. Na vroloytotel o péoog xpovog péxpt va katéPouvv kat ta Svo apxeia.



